

2019年6月份在總部會議中的講話

連姆·歐克復神父 聖三 — 我們合一的模式

今天我們慶祝天主聖三的節慶日。

天主教要理書告訴我們：「至聖三位一體的奧蹟是信仰和基督徒生活的核心奧蹟。因此，是所有其他信仰奧蹟的泉源，是光照它們的明燈。它是『信仰真理等級』中最基本和重要的訓示。」（天主教要理 第234號）。

教會的統一，以天主聖三為中心。有一個天主，存在著三個位格；是合一的，又各有不同，這就是我們的天主，而教會是天主的肖像。教會是合一的，是一個天主教聖教會，但教會也是多樣的。

非洲的教會看起來常和北歐洲的教會非常不同，這兩個地區的教會和印度教會也不同，可是它們都是基督徒。

基督奧體的不同教會中所共存的合一，來自拉丁文「communio」，我們解釋為「communion 共融」，它來自希臘文「Koinonia」（英文有時譯為 fellowship 同伴），它出現在宗徒大事錄，是描寫初期的教會經過五旬節聖神降臨後的合一。

教宗本篤十六世在他還是樞機主教、擔任信理部部長的時候，曾在1992年寫給主教們的一封信中說：「梵二文獻非常強調『共融』的觀念，這非常適合彰顯教會奧蹟的核心，而更深入的瞭解教會的『共融』性，也確實是一個特別重要的使命。它提供了教會奧蹟神學思考很大的空間，『教會的本性』永遠都可以更新，可以更深入地一探究竟。」

今日的教會中，真實地存在著被眾多派別切割的危險。這當然不算新鮮的事。在聖保祿曾寫過的一封信中，他說：「聽說，你們中發生了紛爭。我的意思是說，你們各自聲稱：我是屬保祿的，我是屬阿頗羅的，我是屬刻法的，我是屬基督的。基督被分裂了嗎？」（格前1,12）

現今的世界，我們可以談論保守派和自由派的之間的文化戰爭，雖然即使貼上所有的標籤也對他們沒什麼影響。一位終身負責禮儀工作的神父說，他「發覺正蘊釀著一種反感情緒，充滿著懷念『從前那些快樂日子』的氣氛。」

無論是有關禮儀或許多其他的事情上，教會中向來都存在著一些不同的意見，但是只要他們能夠一起尋找真理，彼此以愛德在不同的觀念上溝通，是可以對建立教會有所貢獻的。

本世紀開始之時，教宗聖若望保祿二世，在他的「新千年的開始」的宗座文告中，曾說：「使教會成為共融的家庭和學校：這是新千年的開始給我們的一大挑戰」，接著他又提到：「共融的靈修，首先是我們的心默想天主聖三居住在我們內的奧蹟，並在我們四周兄弟姊妹的面容上看到聖三光榮的光榮照耀。共融的靈修也表示在基督奧體至深的合一中，關懷我們主內的弟兄姊妹，把他們視為『我們中的一個』。」（第 62 頁，第 43 號）

我們既是基督徒，又是聖母軍團員，我們的使命是在生活中彰顯天主聖三，並且過著帶領所有兄弟姊妹分享天主聖父、聖子及聖神的生活，因此我們自己必須真實地反映出這種合一。

我們需要瞭解，我們的責任很大，不論是一般的教友，還是我們聖母軍團員的批評，我們都承擔不起。我們不只是使教會不分化，這是魔鬼所做的工作。我們還該以幫助兄弟姊妹保持教會合一，做為我們的目標，我們該幫助他們瞭解，教會是由天主而來的組織，它享有基督的許諾，基督將會和教會一起，一直到世界的終結。教會絕不是一個政黨或一個純粹以人為主的組織。

拉辛格樞機主教、也是現在的退休教宗本篤十六世，在上文所提的一封牧函裡說：「聖母瑪利亞是教會共融的榜樣，她在信德、愛德中與基督合一。」她永遠臨在於基督的奧蹟內。在教會誕生的最初期，還有各個不同時期的教會中，聖母都在眾宗徒之中，她的心都全屬於教會。

聖母瑪利亞，耶穌的母親，曾和眾門徒在樓上的房間一起祈禱，願她以她的轉禱協助我們，使我們保持基督所要求的合一：「父啊！願他們在我們內合而為一 …，為叫世界相信是祢派遣了我。」（若望 17, 21）